



Проект еврейских воскресных школ в СНГ
при поддержке фонда Л.А.Пинкус

[Главная](#) [О проекте](#) [Курс "Еврейская история"](#) [Курс "Еврейская традиция"](#) [Facebook](#)



[Бар\бат-мицва](#) [Еврейские исторические личности](#) [Помощь](#)

[Главная](#)

УРОК 32: ЕВРЕИ СССР В ВЕЛИКУЮ ОТЕЧЕСТВЕННУЮ ВОЙНУ.

Содержание

1. Общая характеристика изучаемой на уроке эпохи
2. Цели урока
3. Необходимые материалы к уроку
4. Основные идеи и понятия урока
5. Общий план занятия
 1. Рассказ учителя: Евреи СССР в Великой Отечественной войне 3- 5 мин.
 2. Работы в трёх группах с источниками - 20 мин.
 3. Доклады по группам: Вклад советских евреев в победу над нацистской Германией – 20 мин.
 4. Домашнее задание
6. Список рекомендуемой литературы и сайтов для подготовки и проведения урока
7. Приложение 1: Евреи в Красной армии
 1. Евреи – герои войны
 1. Давид Драгунский
 2. Самуил Богорад
 3. Полина Гельман
 4. Яков Крейзер
 5. Израиль Бескин
 6. Семён Кривошеин
 7. Матвей Вайнруб
8. Приложение 2 : Евреи -партизаны
 1. Партизан Йехезкель Атлас
 2. Партизан- раввин
 3. Еврейский мститель
 4. Маша Брускина
 5. Отряд имени Будённого
 6. Дядя Миша- король евреев - партизан
9. Фотографии времён Великой Отечественной войны
10. Приложение 3: Работа в тылу
 1. Евреи учёные и конструкторы
 1. Семён Лавочкин
 2. Михаил Гуревич
 3. Семён Косберг
 4. Конструкторы танка Т-34
 5. Борис Фиттерман



Напечатать

Второй год обучения

Тематический блок 7: История евреев в России – 13 часов

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИЗУЧАЕМОЙ НА УРОКЕ ЭПОХИ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Вторая Мировая война пришла в СССР в июне 1941 года. Гитлеровцы сразу же стали убивать

евреев. Сотни тысяч евреев были уничтожены. Всё же для советских евреев война не воспринималась только как время, когда человеческая жизнь, и в особенности еврейская, ничего не стоили. Это было также время великого противостояния евреев нацистской машине уничтожения.

Более полумиллиона советских евреев воевали в армии, подполье и партизанских отрядах. Десятки тысяч евреев принимали участие в сопротивлении на оккупированной нацистами советской территории.

В ходе войны с Германией в войсках насчитывалось более 500 тысяч евреев. Почти 40% за годы войны погибло в боях, умерло от ран и болезней, пропало без вести. В командовании Красной армии насчитывалось 305 евреев в звании генералов и адмиралов. Евреи проявляли чудеса героизма на фронте. На год раньше Александра Матросова, в 1942 году закрыл грудью амбразуру вражеского дзота Абрам Левин. Такой же подвиг совершили ещё четверо евреев. На следующий день после тарана Николая Гастелло направил свой горящий самолёт в гущу вражеских войск Исаак Прейсайдзен. Впоследствии этот подвиг повторили за ним 11 лётчиков-евреев. Звание Героя Советского Союза во время Великой Отечественной было присвоено 131 еврей, в том числе 45 — посмертно. На 1946 год число награжденных евреев орденами и медалями составило более 120 тысяч человек.

Евреи были активными участниками подполья и партизанского движения. Минское подполье возглавлял Исая Казинец, казнённый оккупантами в 1942 году. В 1965 году ему было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Казинец — единственный гражданский из евреев-героев СССР.

Во многих гетто были созданы подпольные группы. Основная часть еврейского партизанского движения была в Белоруссии, меньше было на Украине и в Литве. Большая часть евреев-партизан были беженцами из гетто. Самый крупный партизанский отряд, целиком состоявший из евреев, был создан братьями Бельскими в 1941 году после вторжения немецких войск в Белоруссию и массовых расправ над еврейским населением. На территории Литвы после уничтожения вильнюсского гетто сражался еврейский партизанский отряд *Некама* («Мсть») под командованием Аббы Ковнера. Около 1500 евреев воевали в еврейских группах и отрядах на Украине.

Не менее важной для победы над нацистами была **работа в тылу**. Множество евреев внесло свой вклад в победу, работая в тылу. Особенно ценен был труд разработчиков новых видов вооружений. Среди них знаменитыми стали создатели авиатехники, конструкторы танков и других видов вооружения. Еврейские ученые внесли огромный вклад в создание новой военной техники. Множество евреев работали на ответственных постах в военной промышленности. За участие в разработке новых видов вооружения и боевой техники и за активную организацию работы предприятий и конструкторских бюро для нужд фронта, более 180 тысяч евреев — учёных, инженеров, руководителей и рабочих были награждены орденами и медалями СССР.

ЦЕЛИ УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

- раскрыть вклад евреев СССР: солдат и офицеров, партизан и работников тыла в борьбу с гитлеровской Германией;
- показать судьбы отдельных евреев-героев на войне и в тылу;
- пробудить чувство гордости за вклад еврейского народа в это тяжёлое для страны и еврейского народа время;
- связать судьбу евреев СССР в этот период с историей семьи ученика.

НЕОБХОДИМЫЕ МАТЕРИАЛЫ К УРОКУ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Иллюстрации и тексты в приложении (см. ниже).

ОСНОВНЫЕ ИДЕИ И ПОНЯТИЯ УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

- Евреи в СССР получили возможность защищать свои жизни и жизни свои близких или отомстить за гибель евреев;
- Участие евреев в противостоянии нацистской машины войны было беспрецедентно в истории нашего народа. Сотни тысяч евреев работали в тылу и сражались на фронтах;
- Вклад евреев в победу на фронте и в оборонную промышленность был непропорционально их численности в СССР велик;
- Поколения евреев послевоенной эпохи останутся в вечном долгу перед фронтовиками. Наша обязанность — хранить память о них и передать эту память нашим потомкам;

Термины: евреи – партизаны, эвакуация, евреи - герои войны и тыла

ОБЩИЙ ПЛАН ЗАНЯТИЯ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Рассказ учителя: Евреи СССР в Великой Отечественной войне 3- 5 мин.

[К содержанию ↑](#)

Учитель даёт краткий обзор темы по "Общей характеристике" и переходит к главной части

урока.

Учитель: Сегодня мы подготовим стенды для выставки "Вклад евреев в победу над нацистской Германией в Великой Отечественной войне".

Работы в трёх группах с источниками - 20 мин.

[К содержанию ↑](#)

Учитель делит класс на три группы, раздаёт материалы и объясняет задание:

Ваша задача: подготовить стенд для выставки, посвящённой вкладу советских евреев в победу над нацистской Германией. Когда стенд будет готов, представитель каждой группы сделает доклад по своей теме. Вы должны выбрать из материалов, что вы захотите использовать на вашем стенде.

Каждая группа получает кусок ватмана для стенда, фломастеры, карандаши и ручки, клей, ножницы и материалы: фотографии, воспоминания, разъяснения и т.п. У вас есть на подготовку 15 минут!

1 группа: Евреи – бойцы на фронтах войны.

2 группа: Евреи - партизаны

3 группа: Евреи - герои тыла

Доклады по группам: Вклад советских евреев в победу над нацистской Германией – 20 мин.

[К содержанию ↑](#)

Представители каждой группы разворачивают свой стенд и делают доклад по вышеуказанным темам. У каждой группы есть 5 минут на доклад. Оставшееся время понадобится для ответов на короткие вопросы участников других групп.

Необходимо строгое соблюдение регламента, чтобы все группы успели сделать доклад.

Домашнее задание

[К содержанию ↑](#)

Ученики должны написать рассказ о судьбе кого-нибудь из членов своей семьи во время войны: солдата на фронте, детей в эвакуации, спасшегося после нацистской оккупации: гетто, лагеря и т.д. Рассказы могут сопровождаться семейными фотографиями. Эти работы могут составить небольшую выставку "Моя семья в годы Великой Отечественной войны".

СПИСОК РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ И САЙТОВ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ И ПРОВЕДЕНИЯ УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

1. <http://www.1.yadvashem.org/yv/ru/remembrance/9may/index.asp>- евреи-герои войны.
2. <http://felixkandel.org/index.php/books/57.html>- Ф. Кандель т.4 часть 6 и 7
3. <http://www.vestnik.com/issues/2001/0508/koi/podrabinnik.htm>- евреи во Второй Мировой войне.
4. <http://www.rjc.ru/rus/site.aspx?IID=746790&SECTIONID=85646>- евреи-герои войны, фильм.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1: ЕВРЕИ В КРАСНОЙ АРМИИ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Более полумиллиона советских евреев воевали в армии, подполье и партизанских отрядах. Десятки тысяч евреев принимали участие в сопротивлении на оккупированной нацистами советской территории. В ходе войны с Германией в войсках насчитывалось около 501 тысячи евреев, в том числе 167 тысяч офицеров и 334 тысячи солдат, матросов и сержантов. По данным государственного архива СССР за годы войны погибло в боях, умерло от ран и болезней, пропало без вести 198 тысяч военнослужащих-евреев. Это составляет 39,6 % от их общего числа. Примерно 120—180 тысяч евреев погибли на фронте и около 80 тысяч были убиты в лагерях для военнопленных. Из 800 тысяч женщин, участвовавших в войне, 20 тысяч были еврейками. В командовании Красной армии насчитывалось 305 евреев в звании генералов и адмиралов, 38 из них погибли в боях. По родам войск генералы распределились следующим образом: общевойсковых генералов — 92, генералов инженерно-технической службы — 34, генералов артиллерии — 33, генералов авиации — 26, генералов танковых войск — 24, генералов инженерно-авиационной службы — 18. Евреями были 9 командующих армиями и флотилиями, 8 начальников штабов фронтов, флотов, округов, 12 командиров корпусов, 64 командира дивизий различных родов войск, 52 командира танковых бригад. За годы войны число евреев-генералов, непосредственно сражавшихся на фронте, составило 132 человека.

Евреи – герои войны

[К содержанию ↑](#)

Источники отмечают, что первый в истории войны ответный удар частей Красной Армии произвел 23 июня 1941 года в районе Гродно командир 6-го механизированного корпуса генерал-майор Михаил Хацкилевич. На год раньше Александра Матросова, 22 февраля 1942 года закрыл грудью амбразуру вражеского дзота Абрам Левин. Такой же подвиг совершили ещё четверо евреев. На следующий день после тарана Николая Гастелло направил свой горящий самолёт в гущу вражеских войск Исаак Прейсайзен. Впоследствии этот подвиг повторили Исаак Бецис, Исаак Иржак, Зиновий Левицкий, Исаак Шварцман, Илья Катунин и другие — всего 11 лётчиков-евреев. Четыре лётчика-еврея совершили воздушный таран. Командир 164-го стрелкового полка Наум Пейсаховский под плотным огнём противника личным примером увлёк бойцов в атаку на здание

рейхстага и получил тяжелейшее (восьмое) ранение. За этот подвиг он был представлен маршалом Жуковым к званию Героя Советского Союза. В 1961 году Жуков назвал одним из наиболее запомнившихся ему подвигов — рядовой Ефим Дыскин в одном бою, будучи трижды раненым уничтожил 7 танков противника.

Давид Драгунский

Танкист Давид Драгунский начинал боевые действия командиром танковой роты, в боях с японцами у озера Хасан заслужил орден Красного знамени. С первого месяца войны воевал под Киевом, Смоленском, Москвой, в танковом сражении на Курской дуге; во время наступления бригада Драгунского уходила вперед, отрываясь от основных сил на десятки километров, захватывала мосты, переправы, громила тылы противника. Под Бердичевом командир танковой армии генерал П. Рыбалко радировал Драгунскому: "Гордимся вами. Поздравляем с победой. Громите врага в тылу. Мы идем за вами".

Драгунский был ранен несколько раз, находился в состоянии клинической смерти; его хотели уволить в запас, но Рыбалко прислал телеграмму: "Милости прошу вместе заканчивать войну" — и Драгунский вернулся на фронт. Стал Героем Советского Союза за форсирование реки Вислы и захват стратегического плацдарма в Польше; вторую звезду Героя получил "за умелое руководство действиями бригады в период штурма Берлина и проявленное при этом личное мужество и отвагу, а также за стремительный бросок бригады на Прагу".

Д. Драгунский после войны — командующий армией, заместитель командующего Закавказского военного округа, командир высших офицерских курсов "Выстрел", генерал-полковник танковых войск; две звезды Героя, два ордена Ленина, четыре ордена Красного знамени, ордена Суворова и Отечественной войны, два ордена Красной звезды. На Украине были убиты его родители, братья, сестры, родственники — 74 человека из большой семьи Драгунских.

Самуил Богорад

Командир подводной лодки С. Богорад потопил вражеский транспорт в первые месяцы войны. В начале 1943 года подводная лодка Щ-310 под его командованием прошла через минные поля в районе датского острова Борнхольм в Балтийском море, торпедировала два транспорта и паром "Дойчланд", на котором погибло до 900 вражеских солдат и офицеров. За годы войны подводная лодка капитана 3-го ранга Самуила Богорада потопила более десяти транспортных судов противника под обстрелом сторожевых кораблей и авиации, за что ему присвоили звание Героя Советского Союза. В наградном листе написали: "Смело выходит на коммуникации врага... Активно ищет противника" (звезда Героя, орден Ленина, два ордена Красного знамени, ордена Ушакова и Отечественной войны; именем Богорада назвали улицу в городе Витебске).

Полина Гельман

Летчиц-женщин называли на фронте "ночными ведьмами"; одной из них была штурман П. Гельман, которую в аэроклубе перед войной не допустили к полету из-за малого роста. Поздней осенью 1943 года на берегу Керченского пролива оказалась в окружении группа десантников. Их командир вспоминал: "Громкоговорители из вражеских окопов кричали: "Вы обречены на голодную смерть! Вы в блокаде! Приходите завтракать... Никто вам не поможет!" Нам помогли "ночные ведьмы"...". В нелетную погоду, при плохой видимости и под пулеметным огнем, летчицы подлетали со стороны моря, отыскивали в тумане школьный двор, на котором окопались десантники, — требовалось мастерство штурмана, чтобы сбросить на крохотный "пяточок" мешки с продовольствием и медикаментами, коробки с патронами. Почти месяц держались десантники, пока их не выручили, почти месяц летали "ночные ведьмы" — одной из них была штурман Полина Гельман. Она совершила за годы войны 860 боевых вылетов, порой по пять-десять за ночь, пересекая линию фронта под огнем зенитной артиллерии, провела в ночных полетах 1190 часов, сбросила 113 тонн бомб на окопы противника, мосты и переправы, на эшелоны с горючим, склады боеприпасов и артиллерийские батареи — в Донбассе и Крыму, в Белоруссии и Польше. Старший лейтенант Полина Гельман закончила боевые полеты под Берлином и стала единственной еврейкой — Героем Советского Союза (звезда Героя, орден Ленина, два ордена Красного знамени, два ордена Отечественной войны, два ордена Красной звезды").

Яков Крейзер

Яков Крейзер, внук кантониста, родился в Воронеже в 1905 году — в тот день в городе был еврейский погром. Генерал-майор Я. Крейзер участвовал в боях под Москвой, затем прошел всю войну; маршал И. Баграмян именовал его "мастером стремительных атак", который "действовал на редкость решительно и дерзко". Из воспоминаний маршала А. Василевского: "Армия, которой командовал Крейзер, разгромила группу Манштейна под Сталинградом, успешно провела операции по освобождению Донбасса, Крыма, Белоруссии, Прибалтики". После войны генерал армии Крейзер командовал военными округами, был начальником Высших офицерских курсов "Выстрел"; золотая звезда Героя, пять орденов Ленина, четыре ордена Красного знамени, два ордена Суворова, ордена Кутузова и Богдана Хмельницкого (именем Я. Кейзера назвали улицы в Севастополе и Симферополе).

Израиль Бескин

Артиллерист И. Бескин заслужил орден Красного знамени в Гражданскую войну, участвовал в боях с японцами на Дальнем Востоке, воевал в Финляндии. К началу войны с Германией полковник Бескин командовал артиллерией механизированного корпуса, воевал под Москвой, проводил артиллерийскую подготовку перед наступлением под Сталинградом, отличился на Курской дуге, в боях в Польше и Германии — генерал-лейтенанта Израиля Бескина называли мастером планирования и осуществления артиллерийской подготовки во время наступления (звезда Героя, три ордена Ленина, три ордена Красного знамени, два ордена Суворова, орден Кутузова).

Семён Кривошеин

Генерал-лейтенант С. Кривошеин тоже начинал военную карьеру в Гражданскую войну – командиром эскадрона в 1-й Конной армии, затем стал танкистом, участвовал в боях в Испании, воевал с японцами у озера Хасан, с финнами на Карельском перешейке. Семен Кривошеин вступил в бой с немцами в Прибалтике, воевал под Курском и в Польше, участвовал в Берлинской операции – танкисты его корпуса одними из первых ворвались в столицу Третьего рейха и после уличных боев подошли к рейхстагу (звезда Героя, три ордена Ленина, три ордена Красного знамени, ордена Кутузова, Суворова, Красной звезды; корабль речного флота носил имя "Семен Кривошеин").

Матвей Вайнруб

Матвей Вайнруб участвовал в боях за Сталинград и при освобождении Украины, воевал в Польше и Германии, возглавлял танковое соединение при взятии Берлина, был четыре раза ранен во время боев и заслужил звание Героя (после войны генерал-лейтенант, заместитель командующего войсками Киевского военного округа; звезда Героя, два ордена Ленина, четыре ордена Красного знамени, ордена Суворова, Кутузова, Хмельницкого, Отечественной войны, два ордена Красной звезды). В том же указе о присвоении звания Героя был упомянут его брат, командир танковой бригады подполковник Евсей Вайнруб, который прошел всю войну – от обороны Москвы до взятия Берлина.

Давид Драгунский

Полина Гельман		

--	--

ПРИЛОЖЕНИЕ 2 : ЕВРЕИ -ПАРТИЗАНЫ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

В первые месяцы войны немцы захватили гигантские территории, где остались сотни тысяч бойцов Красной армии, попавших в окружение и рассеявшихся по лесам, – среди них были и евреи. Разрозненные группы выбирали себе командиров и действовали независимо друг от друга; к ним присоединялись местные жители, бежавшие из лагерей военнопленные, евреи из гетто; уходили в леса и вооруженные группы подпольщиков, созданные перед приходом немецких войск, – так появились первые партизанские отряды. У них не было опыта ведения партизанских боев и выживания в лесах, а потому многие отряды продержались недолгое время и были рассеяны.

Труднее всего было продержаться первое время – голодным и истощенным после пребывания в гетто, практически без оружия и теплой одежды, без необходимого опыта жизни в лесах и ведения партизанской войны. Их выслеживали местные полицейские и уничтожали карательные отряды, но выжившие сумели обзавестись оружием и навыками борьбы; к ним присоединялись новые беглецы из гетто, они устанавливали связи с другими партизанами, входили в состав более крупных формирований или становились многонациональными отрядами. Партизаны-евреи отличались находчивостью, изобретательностью, умением находить выход из безвыходного, казалось бы, положения, желанием отомстить за родных, убитых карателями, – эти их качества перекрывали порой недостаток опыта и способствовали успеху операций.

В разные времена существовало более 70 еврейских отрядов и вооруженных групп, среди них – "Октябрь", "Пархоменко", "Мир", "Кадима" и "Форойс" ("Вперед"), которые вливались затем в крупные партизанские соединения. Невозможно подсчитать точное количество евреев-бойцов, разведчиков, связных; в отрядах работали евреи-врачи, медсестры, портные, сапожники, кузнецы, оружейники, которым тоже доводилось участвовать в боях. Их возраст был различным – от подростковых до преклонных лет, в отряде имени Котовского ходила на разведки одиннадцатилетняя Лиза Дрель.

Исследователи полагают, что в партизанских отрядах воевало от 17 до 25 тысяч евреев. Их количество было бы значительно больше, но трагические обстоятельства тому не способствовали. Подавляющее большинство еврейского населения погибло в первые недели оккупации во время массовых казней; спасшиеся от уничтожения погибали, как правило, во время скитаний в поисках безопасного убежища; некоторые приходили к партизанам с вымышленными именами и скрывали свое еврейское происхождение, – в сохранившихся документах они были записаны украинцами, русскими, белорусами.

Партизан Йехезкель Атлас

[К содержанию ↑](#)

У врача И. Атласа семья погибла в гетто; В 1942 году Атлас организовал партизанский отряд, состоящий из молодых евреев. Под предводительством Атласа его отряду удалось бежать из гетто в Деречине в день его уничтожения. Данный отряд, включавший чуть более 120 евреев, соединился с советскими партизанами. Атлас и его отряд первыми вошли в город и ворвались в полицейский участок. Имея при себе очень мало оружия, партизаны напали и убили более 60 полицейских, а затем вернулись в лес с крайне необходимым оружием и боеприпасами. После этого успешного налета, в котором Атлас показал значимость своего отряда, командование

партизан стало доверять ему важные военные операции.

Атлас продолжил сопротивление оккупантам и возглавил диверсионную группу, совершившую ряд нападений на немецкие гарнизоны. Его группа, в частности, участвовала во взрыве поезда на железнодорожной линии Лида. Стратегически важный мост через Неман был взорван также его группой. 15 сентября 1942 года Атлас, руководя своими бойцами, захватил немецкий самолет, который совершил вынужденную посадку.

2 октября 1942 года Иехезкель Атлас был убит во время немецкой облавы.

Й. Атлас

Партизан- раввин

[К содержанию ↑](#)

В белорусском городе Лунинец убили всю семью раввина Л. Иоселевича; он бежал в лес и с помощью партизан освободил многих из гетто своего города. Командир партизанского отряда А. Бринский вспоминал: "Среднего роста, широкоплечий, с лицом, обросшим темной бородой, в овчинном тулупе, в бараньей шапке, с автоматом на груди и гранатами на поясе, он, вероятно, очень мало походил на раввина. Он хорошо владел русским, польским, немецким языками. К началу войны ему было лет тридцать пять... В отряде Липе Иоселевич скоро приобрел авторитет своим мужеством, умом, благородством. Я назначил его командиром взвода... Один из товарищей метко сказал о нем: "Это еврейский бог мести"..."

Еврейский мститель

[К содержанию ↑](#)

Из воспоминаний Гирша Смоляра (о партизане по прозвищу Рыжий мельник): "Мы знали, что он из какого-то местечка под Минском, что он буквально удрал из могилы... На партизанский отряд, в котором находился Рыжий мельник, напал возле Рудинска СС-овский карательный отряд... Партизаны заняли оборону. Рыжий мельник растянулся возле сосны, разложил патроны, зарядил винтовку и нараспев стал вести счет: "Вот тебе, злодей, за верную мою жену Сарру, царство ей небесное! – гитлеровский молодчик свалился справа от сосны. – А это за тебя, моя старшая дочь Хана! – второй бандит упал замертво. – За сына моего Носона... За Лею... за Этл... за Бейлиньку..."

Маша Брускина

[К содержанию ↑](#)

Когда в конце июня в город вошли подразделения вермахта, в здании Минского политехнического института они организовали лазарет для советских военнопленных. Маша Брускина по заданию подполья устроилась в этот лазарет, чтобы помогать военнопленным бежать. Она раздобыла фотоаппарат, за несдачу и хранение которого оккупанты расстреливали. С помощью фотоаппарата изготавливались документы для солдат и офицеров. Кроме того, Брускина через подпольщика Кирилла Трусова распространяла сводки Информбюро о положении на фронтах.

В октябре 1941 года был организован побег группы военнопленных. Однако им не удалось бежать; при выходе из Минска они были схвачены полицейскими. Часть группы была расстреляна, а один из беглецов выдал на допросе М. Брускину и её товарищей. 26 октября 1941 года Маша Брускина и её товарищи по подполью Кирилл Трус и Володя Щербацевич были повешены на арке ворот дрожжевого завода в Минске. Казнь совершили литовцы-добровольцы. Вся казнь была заснята фотографом.

Казнь Маши Брускиной



Отряд имени Будённого

[К содержанию ↑](#)

В диверсионную группу отряда имени Буденного входили беглецы из минского гетто – шестнадцатилетние Абраша Каплан, Зяма Митель, Фима Прессман, а с ними и белорус Юзик Зибель; командовал группой В. Кравчинский. У Юзика были полезные знакомства в окрестных деревнях, Абраша мог пробраться в укрепленный гарнизон и провести необходимую разведку, Зяма был храбр до безрассудства, Фима (по прозвищу Чуланчик) отличался упрямством при выполнении, казалось, невозможного задания, их командир – постарше возрастом – был спокойным и рассудительным: эти объединенные качества помогли диверсионной группе успешно минировать дороги, пускать под откос поезда, выполнять прочие ответственные задания. Абраша Каплан погиб в бою. Зяма Митель был тяжело ранен и застрелился, чтобы не попасть в руки врагов. Фима Прессман в восемнадцать лет стал командиром всех диверсионных групп партизанского отряда – на его личном счету одиннадцать эшелонов, пущенных под откос, подрыв железнодорожного полотна в девяти местах. Подрывником в том отряде был и Лейзер Хургин – за один только месяц он пустил под откос три железнодорожных состава и нарушил телеграфное сообщение на протяжении нескольких километров. Лучшим разведчиком отряда имени Буденного считался двенадцатилетний Вилик Рубежин, участвовавший в подрыве семи вражеских эшелонов; он был вооружен укороченной по его росту винтовкой, которую партизаны называли "ППВ" – пистолет-пулемет Вилика.

Дядя Миша- король евреев - партизан

[К содержанию ↑](#)

В сентябре 1942 года два десятка еврейских юношей бежали из гетто Кореца в Ровенской области и выбрали своим командиром сорокалетнего Моше Гиндельмана – дядю Мишу, семья которого погибла в гетто. Они ушли в леса на севере области, в пути к ним присоединились беглецы из других гетто, – было у них два пистолета на всех и кухонный нож. Устроили засаду на дороге, атаковали затем полицейский пост, захватили винтовки, несколько ручных пулеметов,

необходимую одежду и обувь – теперь у каждого из них было оружие. Затем отряд вошел в состав крупного партизанского соединения, и Гиндельман сформировал отдельную группу, которая действовала самостоятельно на севере Житомирской области, получив официальное наименование "специальная еврейская боевая рота". Бойцы дяди Миши провели 150 боевых операций, устанавливали на дорогах мины, пускали под откос поезда, освободили из немецких лагерей несколько сот заключенных. Дядю Мишу называли "королем евреев-партизан"; его призывом было: "Мстить, бороться и побеждать, а затем можно и умирать с молитвой".

Воспоминания разных лет

У Миши Давидовича немцы убили мать; мальчик ушел в белорусские леса, стал разведчиком партизанского отряда. Однажды группа партизан натолкнулась на засаду, Миша был ранен и взорвал себя гранатой вместе с подошедшими к нему врагами – было ему тринадцать лет.

Из воспоминаний командира партизанского отряда А. Федорова: "Пришел в отряд старик шестидесяти пяти лет, беспартийный сельский учитель Семен Аронович Левин... Его послали на кухню – в помощь поварахе. Почистил он два или три дня картошку, приходит к командиру роты: "Возьмите на боевую операцию. Дайте повоевать..." И добился своего... Только после того, как он уничтожил шестерых врагов, Левин согласился перейти в хозяйственную часть".

Недостаточно было убежать из гетто или чудом спастись во время расстрела; недостаточно было пробраться в леса мимо полицейских постов и найти партизан – следовало принести с собой оружие, чтобы приняли в отряд. Это была общая проблема – нехватка оружия, и беженцы из гетто свидетельствовали: "Борух Флейшман из Янова бежал в лес из гетто, захватив с собой нож мясника... Командир отряда согласился принять его с условием, что он сам раздобудет себе оружие. В бою у дороги Флейшман... бросился со своим ножом на немца и, убив его, забрал оружие – винтовку и пистолет".

Фая Шульман, Западная Белоруссия: "Поскольку я была еврейка, то должна была работать за двоих в партизанском отряде, чтобы меня считали столь же полезной, как и нееврейских девушек. Когда я работала день и ночь, мне говорили: "Да ты не еврейка, ты совсем как русская!" – это считалось комплиментом".

Из гетто городов и местечек евреи бежали в леса – женщины, дети, пожилые люди. Их обычно не принимали в партизанские соединения: это понижало подвижность отрядов, да и не всякий командир желал с ними "возиться". "Как-то встретили мы в лесу группу оборванных, изголодавшихся стариков, женщин и детей, – вспоминал А. Федоров, командир отряда. – Была зима, им грозила гибель. Посоветовавшись, мы решили взять их с собой. Так образовался у нас первый гражданский лагерь. Потом появились еще два таких же лагеря". В лесах под Ровно создали семейный лагерь на 150 человек – его опекал отряд Д. Медведева; лагерь снабжали продовольствием, одеждой, создали даже детские ясли.

ФОТОГРАФИИ ВРЕМЁН ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

ПРИЛОЖЕНИЕ 3: РАБОТА В ТЫЛУ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

После начала войны началась срочная эвакуация фабрик и заводов на восток страны и перестройка всей промышленности на военные нужды. Общее количество эвакуированных всеми видами транспорта составило не менее 17 миллионов человек. К лету 1942 года 1200 крупных предприятий уже разместили на новых местах и они выдавали продукцию. Работы в цехах шли в три смены, порой в неотапливаемых помещениях; на наиболее ответственных участках инженеры, мастера, начальники цехов находились на казарменном положении и не имели права выйти за ворота. К концу 1942 года оборонная промышленность уже поставляла требуемое количество боевой техники, вооружения и боеприпасов, в 1943 году эвакуированные заводы работали на полную мощность. Оказавшись в невероятно трудных условиях, вынужденные в кратчайшие сроки и на пустом месте налаживать производство, руководители промышленности старались отобрать лучших специалистов. В годы войны евреи–директора предприятий и главные инженеры составляли в авиационной промышленности до 25%, в танковой промышленности – около 30%, в производстве артиллерийского и стрелкового вооружения – 20%. Вклад многих из них бесценен в производстве необходимого для фронта вооружений: самолётов, танков, пушек и т.д.

Евреи-ученые руководили в годы войны научно-исследовательскими институтами механики, электрохимии, железнодорожного транспорта, НИИ трубной промышленности, судостроения, вооружения, радиолокации, электроприборов, а также другими исследовательскими центрами. Среди награжденных Сталинской премией в военные годы было примерно 300 евреев. За работы в тылу для фронта ордена и медали получили 180 000 евреев – ученых, руководителей производства, инженеров и рабочих; более 200 из них были награждены орденом Ленина. Звание Героя Социалистического Труда получили в годы войны 12 евреев.

Евреи-конструкторы, технологи, металлурги и прочие специалисты участвовали в проектировании и серийном изготовлении новых видов артиллерийских орудий, минометов, танковых, противотанковых и зенитных пушек, корабельных и береговых артиллерийских установок, минно-торпедного вооружения; они создавали противотанковые снаряды, взрыватели к минам и авиабомбам, новые составы для производства пороха.

Евреи учёные и конструкторы

[К содержанию ↑](#)

Семён Лавочкин

Самолеты конструкции Семёна Айзиковича Лавочкина стали основными истребителями Военно-воздушных сил СССР во время войны. Этот истребитель появился впервые под Сталинградом и сбивал вражеские самолеты. Трижды Герой Советского Союза Иван Кожедуб

сбил на истребителях Лавочкина 62 немецких самолета, в том числе реактивный истребитель Me-262, – уничтожить такое количество самолетов не удалось никому в советских ВВС. И. Кожедуб: "Есть человек, которому я обязан не только своей славой воздушного бойца, но и самой жизнью. Это конструктор Семен Лавочкин, создавший великий истребитель Ла-7. На этом самолете я не боялся вступать в бой с любым количеством немецких машин".

Михаил Гуревич

В 1940 году в воздушном параде под Москвой впервые участвовал истребитель МиГ-3 (МиГ – первые буквы фамилий Микоян и Гуревич). К началу войны изготовили 900 самолетов МиГ-3 для противовоздушной обороны; этот истребитель быстро набирал высоту. Гуревич Михаил Иосифович, сын винокура из украинской деревни – генерал-майор инженерно-авиационной службы, Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской и пяти Сталинских премий, награжден четырьмя орденами Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом Красной Звезды.

Семён Косберг

Конструктор С. Косберг создал аппаратуру непосредственного впрыска топлива в существовавшие авиационные двигатели, отчего увеличивалась полнота сгорания и повышалась скорость истребителей Ла-5 и Ла-7, штурмовиков Ил-2, Ил-10 и других боевых самолетов (в послевоенные годы Косберг возглавлял конструкторское бюро по созданию жидкостных реактивных двигателей для самолетов и космических ракет; утверждают, что во время первого полета в космос Ю. Гагарин воскликнул: "Косберг сработал!", что означало – сработала третья ступень ракеты конструкции Семёна Арьевича Косберга).

Конструкторы танка Т-34

За несколько лет до начала войны с Германией на вооружение Красной армии поступил танк Т-26, разработанный конструкторским бюро С. Гинзбурга. Оснащенный пушкой и пулеметом, танк воевал в Испании против немецких и итальянских танков, принимал участие в боях против японцев на Дальнем Востоке, а также в начальный период войны с Германией. За годы его производства на Т-26 испытывали технические новшества: крепили под углом броневые листы, устанавливали радию, ставили на него огнемёт и систему управления танком по радио. Перед войной началось серийное производство тяжелого танка КВ конструкции Ж. Котина-еврея из Харькова, а также прославившегося на весь мир танка Т-34 русского конструктора М. Кошкина, – огромная заслуга в производстве танков этого типа принадлежит И. Зальцману. Т-34 двигался на широком гусеничном ходу, отличаясь высокой подвижностью и проходимость, его вооружение превосходило вооружение германских танков того же типа.

Борис Фиттерман

С 1943 года главным конструктором Московского автозавода стал Б. Фиттерман, еще до войны сконструировавший первый советский вездеход и первый троллейбус для московских улиц (Фиттерман был первым водителем и инструктором вождения троллейбуса по столичным маршрутам). После поражения под Москвой немцы бросили на дорогах огромное количество автомобилей разных марок; конструкторское бюро Фиттермана отремонтировало их, после чего отправили в армию 14 000 трофейных автомобилей. Во время войны на Московском автозаводе отладили выпуск усовершенствованного батальонного миномета, а также сконструировали и запустили в производство легкой автомобиль ЗиС-110, на котором ездили партийные и государственные деятели высшего ранга.

Пожертвования евреев

По всей стране собирали средства на постройку танков и самолетов; советские ученые решили пожертвовать деньги на танковую колонну "За передовую науку" – среди них были академики А. Иоффе, А. Фрумкин, Е. Варга, Л. Штерн. Жители Еврейской автономной области носили деньги на зveno бомбардировщиков "Хабаровский комсомол"; по всей области собирали для фронта теплое белье, полушубки, валенки, ватные брюки и куртки. Джаз-оркестр под управлением Л. Утесова передал денежные сборы со многих концертов на постройку двух самолетов под названием "Веселые ребята". Герой Советского Союза майор Моисей Марьяновский воевал на танке "Беспощадный" – часть средств на его строительство пожертвовал поэт С. Маршак. Еврейская община города Куйбышева внесла 10 000 рублей на танковую колонну имени Бар-Кохбы, руководителя еврейского восстания против римлян в Эрец Исраэль (II век н. э.).

И. Сталин вынес благодарность "трудящимся евреям Советского Союза, собравшим дополнительно 3 294 823 рубля на постройку авиаэскадрильи "Сталинская дружба народов" и танковой колонны "Советский Биробиджан".

Из воспоминаний евреев:

"Эвакуировались в Киргизию, поселили нас в колхозе "Победа" в старенькой землянке. Пахали, боронили, сеяли, косили, закладывали силос, ухаживали за колхозным скотом, а жили впроголодь, потому что на трудодни выдавали совсем немного продуктов..."

"Я была такой маленькой, что не могла даже завести трактор. Вот заведут его мне, тогда сажусь за рычаги – и поехали... Работать нам приходилось с шести утра до одиннадцати часов вечера. Старые трактора не выдерживали такой нагрузки... Зимой занимались ремонтом тракторов. Было так холодно, что руки примерзали к железу..."

"К середине 1942 года завод стал ежедневно выпускать по восемь-девять тысяч мин, намного превышая установленные нормы... Работали мы по двенадцать часов в сутки, без выходных и отпусков; самовольно ушедший с завода считался дезертиром по законам военного времени. После смены, обессиленные, едва державшиеся на ногах, пешком расходились по домам в разные концы Биробиджана, – автобусы в то время не ходили... Кто это испытал, тот нас

поймет..."

Семён Лавочкин

Самолёт Лавочкина

Миг-3

Танк Т-34

Танк КВ , конструктора Котина

Конструктор Жозеф Котин